

文明之风浸润大爱之城

——我市蝉联全国文明城市称号工作纪实

胡冰心 孔鑫 王丹

山水镇江，因为“大爱”而如诗般隽永；名城镇江，因为“文明”而历久弥新、优雅从容。当我们沉浸于学习宣传贯彻十九大精神、同心共筑中国梦时，当我们以新气象、新作为谱写“两聚一高”镇江篇章时，昨天，从中央文明办传来喜讯：我市成功蝉联全国文明城市桂冠。继2015年，我市以全国第六、全省第一的优异成绩荣膺全国文明城市称号，今年我市又顺利摘下“金字招牌”，文明镇江花开绚烂，文明之风不断浸润大爱之城。

深秋时节，行走在镇江大地，随处可见的文明公约、公益广告、志愿服务，荡漾着人们的心灵。潜移默化中，人们以“文明”规范自己的行为：斑马线前要让行，为老弱病幼等主动让座，公园景区为外地游客引路……“礼让”“友善”，是镇江人传递出的文明特质。

近年来，我市以培育和践行社会主义核心价值观为主线，坚持全民行动、干部带头，从家庭做起，从娃娃抓起，积极融入镇江特色，形成了可观可感、可复制可推广的“镇江经验”，不断增强文明城市的对内感召力和对外影响力。

至善方至美，榜样是最好的引领。在镇江，党员干部和道德典型，带头行动、做好示范，以优良品格引领文明风尚。

近年来，我市将社会主义核心价值观、依法行政等内容纳入各级党委中心组年度学习计划，引导党员干部不断提升道德修养；出台《镇江市机关党员、公职人员不文明交通违法行为记录管理暂行办法》，针对党员、公职人员出现的不文明交通违法行为，通报所在单位党组织及所属主管部门，违反“十大类”交通违法行为的中共党员和工作人员，抄告纪检监察机关；“文明交通我先行”“俭以养德，向我看齐”“镇江正能量，网上大巡礼”等广泛深入开展，党员干部用模范言行感染身边人，发

核心价值观引领，为城市文明立心铸魂聚气

挥“正效应”，传递“正能量”。

以全国道德模范赵亚夫，全国道德模范提名奖王华等为引领，以《镇江市道德典型关怀礼遇办法（试行）》为保障，道德根基不断被夯实。在第六届全省道德模范表彰中，我市五人入选、一人提名，入选人数位居全省第一。在全市建设普及型善行义举榜6586组、标准型善行义举榜20组，推荐评选各类上榜好人10000余名。2016年，我市道德发展状况测评指数位列全省第三。我市立体化宣传、艺术化演绎、制度化礼遇道德典型“三化”模式，以及“家风驿站”建设经验先后被中央文明办报道宣传推广。

潜移默化的宣传引导，带来的是内化于心、外化于行的全域发动、全民参与、全面提升。从城市到农村，从社区到单位，从学校到家庭，社会主义核心价值观的“主旋律”唱响在基层，唱响在群众身边。细心留心，我们看到：

在城市，“讲文明树新风”公益广告全国“试点”变“亮点”，在商业大街、车站、工地围挡等各类社会媒介上，随处可见富于美感和地方特色的公益广

告作品；创新公益广告表达形式，在景区公园、公共广场等设置雕塑小品近100组，营造清朗的公共视觉空间。

在农村，因地制宜建设“乡风明德文化墙”，弘扬社会主义核心价值观，突出“3+X”内容，建成乡风明德文化墙400多块，实现行政村全覆盖，相关经验被中宣部推广。建设农村道德文化园和乡愁纪念馆，评选产生10个镇江市首届“最美乡村”、7个首届“最美乡村”提名、12个农村道德文化园建设示范村。

在单位和社区，利用道德讲堂等载体方式，精选主题，让身边人讲身边故事；同时，一个个善行义举榜，一个个鲜活的好人事例，突出“孝、勤、和”“信、法、义”等主题，让身边的好人上榜。

培育和践行社会主义核心价值观，家庭是重要阵地。全市评选表彰40户第一届镇江市文明家庭，入选1户全国文明家庭，5户江苏省文明家庭，广泛开展“扬家风立家规传家训”“家庭文化艺术节”等主题活动，以家庭的“小气候”温润社会的“大气候”。

为帮助广大未成年人扣好人生“第一粒扣子”，我市以重视家庭教育、校园教育和社会教育为抓手，积极培养未成年人正确的思想观念、价值观念。建成全国首家未成年人文明礼仪养成教育实践基地、“八礼四仪”体验馆，融社会主义核心价值观、中华优秀传统文化等为一体，引导学生知礼、明礼、行礼，实现从“优秀到优雅”的提升。命名176所学校养正学堂，举办“青春的喝彩”14岁青春仪式全省观摩活动，连续4届组织市“美德少年”评选等系列活动。

志愿者是一座城市的文明使者，志愿服务是城市文明形象的“最美名片”。存善心、做好事、行善举的文明风尚，在镇江蔚然成风。截至今年6月，全市共有注册志愿者34.79万人，占城镇常住人口比例位居全省第一。特别是“点燃生命的希望”造血干细胞捐献入库样本份数达到15044份，占中华骨髓库江苏省分库的10.5%，使镇江这座只占全省不到4%人口的城市，成为全国首个入库志愿者过万人的城市。其中，成功捐髓志愿者达到66人，列全国地级市前列。2016、2017连续两年江苏志愿服务展示交流会，我市共获两金两银五铜，六个优秀项目，六家爱心单位榜上有名，均位居全省前列。2017年2月，迎江路中心城区入选全国最美志愿服务社区。



“邻里守望 温情相助”道德讲堂活动。

长效机制护航，建设城市文明“新常态”

这几年，是市委、市政府高点定位、全面谋划文明城市建设的奋进时刻。

2015年8月，市委、市政府高点定位，明确提出建设更高水平文明城市的目标，秉持“常态长效、惠民育民、求精求特”的工作理念，励精图治勇攀文明城市建设新高峰。出台《镇江市建设更高水平文明城市行动纲要（2015—2017年）》，实施生态环境提升行动、市容市貌提升行动、交通秩序提升行动、市场环境提升行动、文化建设提升行动、诚信镇江提升行动、市民文明素养提升行动等七大行动、22个项目。在日常工作中，以目标考核机制，促进齐抓共管。坚持抓常态长效的考核导向，建立健全六大类的督查考核机制，不断提高文明城市建设的科学化水平。实行日常创建督查、每周督查会商、月度督查点评分析、双月测评通报、每季度市领导督查挂钩街道，加强调度指挥，推动提升基层文明创建工作水平。

这几年，是全市机关部门投身文明创建，充分发挥示范带头作用的关键时刻。

广泛开展文明创建主题实践活动，市区两级机关建立网格化联动创建机制，提升文明创建工作科学化、精细化水平；开展主题党日，以机关党建促文明创建，建立机关部门志愿服务队，常态化开展创建志愿服务；开展文明出行示范行动，展示“文明是最美的风景”……近年来，全市各机关部门积极主动担当，形成强大声势，充当文明创建工作“排头兵”“领头雁”。

文明创建，是一种内化于心、外化于行的创建过程。近年来，提升服务窗口单位的效能水平，也成为文明创建中的重要一环。“现在办证的速度比以前快多了，排队也有地方等、有地方

坐了。”在“双美双优”示范工程创建中，对于窗口单位服务调查，市政务服务民政窗口正在办证的王女士给出的评价反馈。2016年以来，我市开展“双美双优”示范工程创建活动，突出“道德美、环境美、秩序优、服务优”，通过标准化、示范化建设，推动创建水平迈上新台阶、展示新气象。

这几年，是全民共建文明城市，构筑美丽和谐家园的美好时刻。

“12月初开始施工的，一个月了，现在的路终于好走了。”家住学府路3号小区的徐先生，指着小区门口焕然一新的道路激动地说。在“啄木鸟行动”连续跟踪报道后，有力推动了全面施工改造，小区居民们在今年年初终于走上了“放心路”。2016年5月来，这样的一群“啄木鸟”就活跃在了城市的各个角落。“啄木鸟们”关注细节，积极监督社会不文明现象，既推动了城市管理创新，又提升了城市文明程度。开展以来，得到市民的广泛认可，中央文明办《精神文明建设工作简报》向全国推广镇江经验，新华日报头条报道，并称赞其“全民找茬、合力建设精美城市”。

镇江的文明创建，坚持从“长”着眼，从“常”入手，从一条一条指标抓起，从一个一个细节做起，一个个社区全覆盖，一个个环节严督导，矢志不渝推动文明城市步入常态化、规范化、法制化轨道，让“文明”达到一个更新水平、进入一个更高境界，以量的积累实现质的飞跃。

文明创建，是一种内化于心、外化于行的创建过程。近年来，提升服务窗口单位的效能水平，也成为文明创建中的重要一环。“现在办证的速度比以前快多了，排队也有地方等、有地方



乡风明德文化墙美好环境美化心灵。

文明创建是一座城市的不懈追求，更是脚踏实地的民心工程。

城市基础设施的变化，让百姓感受文明“温度”。

家住南门大街的王师傅欣喜地告诉我们，他发现的生活小变化，“以前路边停电动车，把车辆抬到人行横道上，很费力，而现在普遍设置了降坡，省力多了，出门更加方便，心情也更加愉悦了。”刚刚过去的这几年，城市品质不断提升，城乡面貌发生崭新变化。市区56条主次干道改造提升后，中心城区实现10分钟进入快速路网、15分钟上高速。民生投入持续加大，群众生活得到新改善，可用财力的70%、新增财力的80%以上用于民生改善。荣获全国义务教育发展基本均衡县（市、区）“满堂红”，城乡居民健康素养综合水平连续五年全省第一。一组组鲜活

惠民育民再升级，以内涵品质彰显创建实效

的数字，一个个动人的故事，正是以人为本、创建惠民、坚持为群众办好事、办实事的真实写照。

城市发展与低碳建设的相辅相成，让百姓感受文明“亮度”。

如今，“低碳镇江”这个响亮的镇江品牌正吸引着全世界的目光。9月下旬举办的“2017国际低碳（镇江）大会”，国内外265家知名企业聆听镇江诠释“低碳智慧”。自2012年底成为全国低碳试点城市，镇江率先在全国探索“四碳创新”。五年来，低碳建设让镇江真正实现了“满城繁华满城

绿”；“金山、焦山、北固山”三山串珠成链；南山公园由水泥厂摇身变为“城市绿肺”；“一眼千年”的西津古渡口外，江豚逐浪翻转……不仅如此，低碳更渗透到镇江城市生活与生产的每一个角落：新能源和清洁能源公交车成为街头主流，公交出行分担率达24.03%；“海绵小区”、绿色建筑、绿色工厂如雨后春笋般不断涌现；单位GDP能耗和碳排放强度都画出下行线……五年的低碳实践，将城市发展融入绿色低碳“大自然”，让低碳镇江成为这座现代山水花园城市的“绿色名片”。

建设更高水平文明城市与文化惠民的紧密结合，让百姓感受文明“高度”。

在传统历史文化中，我市深入挖掘城市内涵和特有基因，打造了一批独具镇江魅力的特色建筑，推进铁瓮城遗址、新河街、伯先路、大龙王巷历史文化街区建设，恢复一批名人故居，系统保护古镇、古村落和各类文化遗产；加大文化惠民力度，办好全民阅读节、“一起周末”文化演出季、金山艺术展演月、经典戏剧展演月、民俗文化周，推动电影《赵亚夫》、音乐剧《白蛇传》儿童剧《课本里的故事》等创作生产，提升“节日展风采”“全民才艺大比拼”等群众文化活动的影响力，提高全民文化素质和城市文明程度。



社会主义核心价值观展示随处可见。



城市山林——镇江城市整体面貌。